1. Két rugalmas gumilabdank van, egy nagy és egy kicsi. A nagyobbiknak a tomege
sokszorta nagyobb a Kkisebbik tomegénél. Ha a labdakat egyenként sima, kemény
talajra ejtjiik h magassagbol, azt tapasztaljuk, hogy a talajrol visszapattanva
csaknem ugyanilyen magassagig emelkednek. A kisérletiinkben a labdakat agy
fogjuk meg, hogy a kisebbet pontosan a nagyobbik legtetejére illesztjiik, és a két
labdat egyszerre engedjiik el. Azt tapasztaljuk, hogy a kisebbik labda most az
eredeti h magassagnal joval magasabbra emelkedett.

Ertelmezze a jelenséget!

Tételezze fel, hogy egy labda h magassagbdl ejtve v sebességgel ér a talajra! Mi
torténik akkor, amikor a labdakat egyenként ejtjiik le? Koriilbeliill mekkora
sebességgel indulnak felfelé az iitkozés utan?

Hogyan értelmezhetjiik a jelenséget abban az esetben, amikor egymasra helyezve
ejtjiik el a labdakat?

Magyarazata soran az alabbiakra térjen ki:

* Melyik labda mivel iitkozik?

* Mekkora az iitkoz6 testek egymashoz viszonyitott sebessége ezen iitkozésekben
az iitkozések elott?

* Hogyan alakul az egyes testek sebessége az iitkozés soran?

* Hogyan kovetkezik mindebbdl, hogy a kislabda magasabbra pattan, mint
amilyen magasrol elengedtiik? Az iitkozéseket tekintsiik minden elemében
tokéletesen rugalmasnak! A labdak atmérdje elhanyagolhaté a h magassaghoz
képest! A kozegellenallastol eltekintiink.
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Megoldas:
A kiiliin-kitlen leefrert labdak visszapattandsdnak elemzése:
3 pont
(Bonithaild)

Ha a labdikat h magassaghdl ejtjik le, sebessépik nagysiga talajt éréskor egyarint v lesz,

[tkoizés utdn v nagysigl sebesséoeel pattannak vissza (2 pont).
lgy ugvanolvan magassagig emelkednek {1 pont).

Az egyiitt leeftent labddk visszapattandsanak kizelind elemzése:
I7 pont
(Bonithaild)

A madsodik esetben az egyit leejtett labdak atkozését szétvilaszthatjuk két kilon ditkdzésre
{2 pont). Elészdr a nagyobb labda pattan vissza a talajrol (2 pont), sebessépe ezen iitkGzés
utdn v nagysdgn lesz (2 pont). Ezutin a kisebb, v nagysdgan sebesséage]l mozgd labda iitkozik
a vele szemben haladd nagyobbal (2 + 2 pont).

Mivel a kis labda az intkozés elott a nagyhoz képest 2v napysipl sebesséace] haladt (2 pont),
utkdzés utdn a kis labda sebessége 2v nagysaei lesz a nagvhoz képest (2 pont). A talajhoz
viszonyitott sehessépének nagysaea tehit 3v lesz (2 pont). Ez sokkal nagyobb, mint a v
sehessép, amivel b magassdmie emelkedne (1 pont), igy a visszapattands utin k-nal
lényegesen magasabbra emelkedik.

(A teljes pontszam akkor is megadandd, ha a vizsglizd nem adta meg szimszeriien
a sebességardnyokat, hanem a jelenség tdrgyalisindl csak az irdnyokra és a kisebb-nagyobb
reldciokra szoritkozott.)

Osszesen 20 pont



